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Ten multimedialny program edukacyjny zawiera przyktady i zadania pozwalajgce na samodzielne ¢wiczenie i sprawdzenie
wiadomosci w zakresie figur i bryt geometrycznych dla klas 5-6 szkoty podstawowej i klas 1-3 gimnazjum.

Dziaty tematyczne:

FIGURY | BRYLY

JEDNOSTKI MIARY

POLE | OBWOD

OBJETOSC | POWIERZCHNIA

TROJKAT PROSTOKATNY

¢ Co przedstawia obrazek?

* Wierzchotki, krawedzie, scianki

* Tréjkat — bok, wysokos¢, sSrodkowa
e Uktadanka

e Okreslanie par
e Poréwnywanie

e Okreslanie i ustawianie
¢ Okreslanie wielkosci

e Zamiana stopni i minut
e Pomiar katomierzem

e Obliczenia wielkosci

¢ Prostokat — liczby naturalne

» Prostokat — liczby dziesietne

» Trojkat prostokatny

e Réwnolegtobok, tréjkat, trapez
e Okrag i figury ztozone

e Szescian i prostopadtoscian
¢ Graniastostup

e Walec

e Ostrostup

e Stozek

» Twierdzenie Pitagorasa
¢ Funkcje trygonometryczne



Sterowanie
Dzieki srodowisku graficznemu sterowanie aplikacjg jest bardzo proste i intuicyjne. Kursor myszki zmienia sie kontekstowo nad
aktywnymi strefami — zamiana strzatki na rgczke oznacza, ze pod kursorem znajduje sie przycisk, na ktéry mozna klikngc.
Zamiana strzatki na pytajnik oznacza, ze po kliknieciu wyswietli sie podpowiedz w strefie aplikacji, w ktorej wtasnie znajduje sie
uzytkownik.
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Na pierwszym ekranie wyboru uzytkownik okresla, jakie zadanie chce wykonac. Po lewej stronie znajdujg sie strefy tematyczne,
po prawej stronie wypisane sg poszczegdlne zadania stref tematycznych. Wpierw nalezy wybraé strefe tematyczng, klikngé na
nia, a po prawej stronie wybrac zadanie i klikngé na niego.
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O Korzystam z tablicy interaktywnej.

O Najpierw wyswietli¢ pomoc?

DruRuJ naweJ

Po wskazaniu konkretnego zadania wyswietli sie ekran, na ktorym wybiera sie liczbe przyktadéw. Wyboru dokonuje sie
obrotowym pokrettem po lewej stronie. Niektore zadania wystepujg w dwdch lub trzech wariantach. W takim wypadku wariant
ustawia sie prawym pokrettem. Klikniecie na zaktadke Drukuj spowoduje wystanie zadania z przyktadami do wybranej drukarki.
Najpierw zostanie wydrukowana wersja dla ucznia, potem nastgpi drukowanie wersji dla nauczyciela (z wpisanymi wynikami).
Zawsze mozna wybrac liczbe kopii. Jesli chcesz rozwigzac przyktady na ekranie, wpisz swoje imie w odpowiedniej kolumnie, a
potem kliknij na zaktadke Dalej. Przytrzymanie mozliwosci Korzystam z tablicy interaktywnej spowoduje przystosowanie sie
programu pracy z tablicg interaktywng — przy wpisywaniu wynikow po kliknieciu na pole pokaze sie pomocnicza klawiatura
graficzna. Na tym ekranie mozna réwniez ustawi¢ wyswietlenie pomocy przed rozpoczeciem rozwigzania — wystarczy zaznaczy¢
wtasciwg rubryke po prawej stronie.



Typy zadan

CO pPrzepstauna @
OBrazen?

SPrawnz

i ‘ *‘
\ |

Usta

<]

Graniastostup o
podstawie pieciokata
Graniastostup o
podstawie tréjkata
( Trojkat rownoramienny
ostrokatny
Tréjkat prostokatny

UNerzcHomi.

Rrawepzie, Sclangi ot

Okresl, ile bryta ma:

UstGa

WIERZCHOLKOW: ‘n
KRAWEDZI: [ 2 ]

SCIAN: (

Zaznacz w tréjkacie:

WYSOKOSE ‘o

SRODKOWA ‘n

Z przedstawionych czesci
uléz:

(t KWADRAT

Co przedstawia obrazek?

Na biatym tle przedstawiane sg rdzne figury geometryczne i bryty.
Twoim zadaniem jest poprawnie okresli¢é nazwe przedstawionej
figury lub bryly. Wybierz jedna z przedstawionych mozliwosci i
zaznacz ja kliknieciem. Wybrana odpowiedZ zmieni kolor na
czerwony.

Jesli jest ustawionych wiecej przyktaddéw, skorzystaj ze strzatek do
przechodzenia miedzy stronami.

Po uzupetnieniu wszystkich przyktadéw, klikajgc w ikone ,,Sprawdz”,
zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy s3 oznaczone czerwonym
krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowa odpowiedz.

Wierzchotki, krawedzie, scianki

Na biatym tle przedstawiane sg rdine bryly geometryczne. Do
26ttych pdl w lewej czesci ekranu wpisz z klawiatury po kolei liczbe
wierzchotkdw, krawedzi i $cian przedstawionej bryty.

Jesli jest ustawionych wiecej przyktadéw, skorzystaj ze strzatek do
przechodzenia miedzy stronami. Po uzupetnieniu wszystkich
przyktadéw, klikajac w ikone ,Sprawdz”, zobaczysz prawidtowe
rozwigzanie. Btedy sg oznaczone czerwonym krzyzykiem — klikniecie
w krzyzyk pokazuje prawidtowg odpowiedz.

Tréjkat — bok, wysokos¢, srodkowa

W przedstawionym trdjkacie oznacz podane wartosci. Naprowadz
kursor na bok, wysokos$¢ lub srodkowa i kliknij przyciskiem. Wybrany
odcinek zmieni kolor na czerwony. W ten sposéb zaznaczysz
wszystkie podane wartosci w tréjkacie.

Jesli jest ustawionych wiecej przyktadéw, skorzystaj ze strzatek do
przechodzenia miedzy stronami.

Po uzupetnieniu wszystkich przyktadéw, klikajgc w ikone ,,Sprawdz”,
zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone czerwonym
krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowg odpowiedz.

Uktadanka

Z poszczegblnych czesci na biatej powierzchni posktadaj zadang
figure. Przeczytaj najpierw doktadnie, co masz utozyé. Zastandw sie,
ktére elementy pasujg do siebie a nastepnie taczac poszczegdlne
elementy posktadaj catg figure.

Kliknieciem i przytrzymaniem przycisku myszy ztapiesz dowolny
element. Ruchem myszy przesun go do innego elementu i zwolnij
przycisk. Jezeli elementy pasujg do siebie, potaczg sie w jeden
wiekszy, z ktérym mozesz dalej pracowac. Figure powinienes utozyc
w czasie 30 sekund. Czas zaczyna sie liczy¢ od momentu uchwycenia
pierwszego elementu.

Jesli jest ustawionych wiecej przyktadéw, skorzystaj ze strzatek do
przechodzenia miedzy stronami.



= m ‘ ( ‘ Okreslanie par — jednostki dtugosci, pola oraz objetosci
ORresiame par \V . ‘ Utéz podane jednostki w prawej (jasnej) kolumnie tabeli tak, aby
sprawnZ | usea tagela . . S . .
odpowiadaty jednostkam w lewej (ciemnej) kolumnie. Wyraz chwyta
sie, klikajac i przytrzymujac przyci$niety przycisk myszki. Wyraz
przenosi sie do odpowiedniego wiersza i puszcza przycisk.

[ s09km Jesli jest ustawionych wiecej niz 5 przyktaddw, skorzystaj ze strzatek

do pracchoderia migdzystonami

Gdy tylko zostang zestawione wszystkie pary, klikajgc w ikone

_ ,Sprawdz”, zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone
czerwonym krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowa

odpowiedz.

[!‘1 f ' Poréwnywanie — jednostki diugosci, pola oraz objetosci

3 W kazdym wierszu okresl poprawny znak okreslajacy zaleznosé
— pomiedzy wielkosciami po lewej i prawej stronie. Kliknij na znak

zapytania posrodku. Kazde kolejne klikniecie zmienia znak.

Jesli jest ustawionych wiecej niz 5 przyktaddow, skorzystaj ze strzatek

do przechodzenia miedzy stronami.

Gdy tylko uzupetnisz wszystkie znaki, klikajagc w ikone ,Sprawdz”,

zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone czerwonym

krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowa odpowiedz.

{ 600 m 2 dm > 602 dm
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A [ i ‘ ‘ Katy — okreslanie i ustawianie
Usta Gasewa

Obracaj czerwonym ramieniem tak, by wraz z czarnym ramieniem
wskazywat zadany kat. Czerwonym ramieniem mozna obraca¢ na
dwa sposoby: Klikniecie w dowolnym miejscu na biatym polu
Nes guglac miScay powoduje obrét czerwonego ramienia w kierunku miejsca potozenia
kursora. Drugi sposob polega na ztapaniu przez klikniecie i
przytrzymanie przycisku myszy dokfadnie na czerwonym ramieniu a
nastepnie obracanie wokét punktu S do wymaganego potozenia.
Jesli jest ustawionych wiecej przyktadéw, skorzystaj ze strzatek do
przechodzenia miedzy stronami.
Gdy tylko ustawisz wszystkie katy, klikajagc w ikone ,Sprawdz”,
zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone czerwonym
krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowg odpowiedz.

oKresianie f ( N Katy — okreslanie wielkosci
wieLgosel . Kat, ktorego wielkos¢ masz ocenié jest zawsze zilustrowany. Jego

wartos¢ wpisz przy pomocy klawiatury w zétte pole.
Jesli jest ustawionych wiecej przyktadéw, skorzystaj ze strzatek do
przechodzenia miedzy stronami.
el Gdy tylko uzupetnisz wszystkie wartosci, klikajac w ikone ,Sprawdz”,
dziesiatkach stopni: . . .
o s zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy s3 oznaczone czerwonym
krzyzykiem.




Katy - zamiana stopni i minut — okres$l pary

Utéz podane jednostki w prawej (jasnej) kolumnie tabeli tak, aby
odpowiadaty jednostkam w lewej (ciemnej) kolumnie. Wyraz chwyta
sie, klikajgc i przytrzymujgc przycisniety przycisk myszki. Wyraz

przenosi sie do odpowiedniego wiersza i puszcza przycisk.
Jesli jest ustawionych wiecej niz 5 przyktadéw, skorzystaj ze strzatek

do przechodzenia miedzy stronami.

Gdy tylko zostang zestawione wszystkie pary, klikajagc w ikone
,Sprawdz”, zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy s3 oznaczone
czerwonym krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowg

odpowiedz.

Katy - zamiana stopni i minut — poréwnaj
W kazdym wierszu okresl poprawny znak okreslajgcy zaleznos¢
pomiedzy wielkosciami po lewej i prawej stronie. Kliknij na znak

zapytania posrodku. Kazde kolejne klikniecie zmienia znak.
Jesli jest ustawionych wiecej niz 5 przyktadow, skorzystaj ze strzatek

do przechodzenia miedzy stronami.

Gdy tylko uzupetnisz wszystkie znaki, klikajgc w ikone ,Sprawdz”,
zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone czerwonym

krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowg odpowiedz.

Katy - zamiana stopni i minut — uzupetnij
Do pustych zéttych pdl wpisz przy pomocy klawiatury brakujgce
wartosci stopni i minut tak, by w kazdym wierszu lewa strona

sprawin | usta

réwnata sie prawej stronie. Miedzy zéttymi polami mozna poruszaé
sie przyciskiem TAB lub kliknieciem myszg na odpowiednie pole.
Jedli jest ustawionych wiecej niz 5 przyktadow, skorzystaj ze strzatek
do przechodzenia miedzy stronami.
Gdy tylko uzupetnisz wszystkie wartosci, klikajgc w ikone ,,Sprawdz”,
zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone czerwonym
krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowa odpowiedz.

Katy — pomiar kagtomierzem
myszy na $rodku katomierza (oznaczony jest matym czerwonym

Katomierz uchwycisz poprzez klikniecie i przytrzymanie przycisku
trojkatem). Ruchem myszy przesuniesz katomierz na wskazane

miejsce i zwolnisz przycisk. W chwili gdy katomierz jest na miejscu

pomiaru, mozesz nim obracac — kliknij i przytrzymaj przycisk myszy

pomiar [
Rakomierzem
\mwu,
W \l o0 monu,?ola/ o,
na okragtej czerwonej strzatce. Ruchem myszy w kierunku zgodnym
lub przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara obrécisz kgtomierz do
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potrzebnego potozenia i zwolnij przycisk.
Mierzong wielkos¢ kata wpisz przy pomocy klawiatury w zétte pole.
Jesli jest ustawionych wiecej przyktaddw, skorzystaj ze strzatek do
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przechodzenia miedzy stronami.
Gdy tylko uzupetnisz wszystkie wartosci, klikajac w ikone ,,Sprawdz”,
zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone czerwonym
krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowg odpowiedz.
5
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Katy — obliczenia wielkosci

Korzystajgc z podanych miar katéw oblicz miary pozostatych katow
posene salgaty; w figurze. Miary katéw wpisz przy pomocy klawiatury w z6tte pola.

' Uwaga: W tym zadaniu obrazek jest tylko ilustracjq i nie zawiera
rzeczywiste wartosci zadanych i obliczanych kgtow.

Jesli jest ustawionych wiece] przyktadéw, skorzystaj ze strzatek do
przechodzenia miedzy stronami.

Gdy tylko uzupetnisz wszystkie wartosci, klikajgc w ikone ,,Sprawdz”,
zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone czerwonym
krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowa odpowiedz.

Pole i obwdd — prostokat — liczby naturalne — oblicz
Korzystajac z podanych wartosci oblicz brakujgce dane — bok, pole

Pros:onat

- 116ZBY nasuraing lub obwdd. Mniejsze biate pole w lewej gérnej czesci ekranu stuzy
do pisania uwag — tu mozesz zapisywac wzory lub obliczenia.
1014/13=78 Do obliczen zastosuj kalkulator. Drugg potege, pierwiastek lub

funkcje trygonometryczne obliczysz tak, ze wpierw klikniesz na

odpowiedni przycisk kalkulatora a nastepnie z klawiatury uzupetnisz

warto$¢ liczbowg. Wynik obliczenia wyswietli sie po nacisnieciu

klawisza Enter. Wynik kofncowy wpisz do zé6ttego pola.

ostorat Jesli jest ustawionych wiecej przyktadéw, skorzystaj ze strzatek do

a,b ... dhugoéci bokéw prostokata przechodzenia miedzy stronami.

- :::o':;f:‘:'::;:ta Gdy tylko uzupetnisz wszystkie wartosci, klikajac w ikone ,,Sprawdz”,
zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone czerwonym

krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowg odpowiedz.

Wazne: w tym rodzaju zadan liczby zaokrggla sie do jednostek. Dlatego wyniki obliczer nalezy tez wprowadzac zaokrqglajqc je
do jednostek.

Uwaga: Rysunek na duzym biatym polu stuzy tylko jako ilustracja, dlatego rozmiary nie odpowiadajg doktadnie podanym
wartosciom.

W odrdznieniu od podrecznikéw w przyktadowych zadaniach celowo pojawiajq sie dane, ktore sq niepotrzebne i nie muszq by¢
wykorzystane do obliczen.

Pole i obwdd — prostokat — liczby naturalne — zmierz i oblicz

P ‘=0 ([} B Wpierw zmierz boki prostokata. Miarke chwycisz klikajac i
— et przytrzymujac przycisk myszy na srodku, ktéry znajduje sie na
przecieciu sie obu osi. Ruchem myszy przesuniesz $srodek miarki na

34646424344-24 [ miejsce pomiaru i zwolnisz przycisk. Dtugos¢ mierzonego odcinka

3*%6+3*%2=24 T .
* odczytasz na osi liczbowej.

Mniejsze biate pole w lewej gornej czesci ekranu stuzy do pisania
uwag — tu mozesz zapisywac¢ wzory lub zmierzone wartosci. Do
obliczen zastosuj kalkulator. Drugg potege, pierwiastek lub funkcje
trygonometryczne obliczysz tak, ze wpierw klikniesz na odpowiedni

Pole prostokata
= 24 r przycisk kalkulatora a nastepnie z klawiatury wpiszesz wartosé

Obwdd prostokata * liczbowa. Wynik obliczenia wyswietli sie po naciénieciu klawisza

d L Enter. Wynik koncowy wpisz do zéttego pola.

Jesli jest ustawionych wiecej przyktaddw, skorzystaj ze strzatek do
przechodzenia miedzy stronami.

Gdy tylko uzupetnisz wszystkie wartosci, klikajac w ikone ,,Sprawdz”,
zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone czerwonym krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowa
odpowiedz.

Wazne: W tym rodzaju zadan liczby zaokrggla sie do catych jednostek. Dlatego wyniki obliczen nalezy tez wprowadzaé
zaokrqgglajqc je do jednostek.




Pole i obwdd — prostokat — liczby dziesietne — zmierz i oblicz

ProssoRat @ N ‘ ‘
- 1IEZBY DZIESIELNE \WAVA
sprawni | usta Gasela

Pole i obwdd — prostokat — liczby dziesietne — oblicz

ProstEorac @ ;‘ ‘ ‘
— 1ICZBY DZIESIEENE (|
sprauni usca GABeLd

3,9%4,9=19,11

a= 3,9 mm
b= 4,9 mm
S= 19,11 mm?
o= 17,6 mm

Pole prostokata
= cm?
Obwod prostokata

Prostokat:

a,b ... dlugosci bokéw prostokata
S ... pole prostokata

0 ... obwéd prostokata

Wazne: w tym rodzaju zadan liczby zaokrggla sie z doktadnosciq do czesci dziesietnych. Dlatego wyniki obliczeri nalezy tez
wprowadzac zaokrqglajgc je z doktadnosciq do czesci dziesietnych.

Uwaga: Rysunek na duzym biatym polu stuzy tylko jako ilustracja, dlatego rozmiary nie odpowiadajg doktadnie podanym
wartosciom.

Pole i obwdd — tréjkat prostokatny — oblicz

troJRat [!‘1 ‘ ' f ‘ Korzystajagc z podanych wartosci oblicz brakujace dane — boki
\ ‘ tréjkata, wysokosé, pole lub obwaod.
PEOSEMALNY sSPrauinz usua. 1 y P

Mniejsze biate pole w lewej gornej czesci ekranu stuzy do pisania

uwag — tu mozesz zapisywac wzory lub obliczenia.

Do obliczen zastosuj kalkulator. Drugy potege, pierwiastek lub

funkcje trygonometryczne obliczysz tak, ze wpierw klikniesz na

odpowiedni przycisk kalkulatora a nastepnie z klawiatury uzupetnisz

wartos¢ liczbowg. Wynik obliczenia wyswietli sie po nacisnieciu
klawisza Enter. Wynik koncowy wpisz do zé6ttego pola.

A agodel bokéw trégkata Jedli jest ustawionych wigcej przyktadéw, skorzystaj ze strzatek do

he ... dlugoét wysokodci wzgledem boku ¢ przechodzenia miedzy stronami.

S ... pole tréjkata

0 ... obwd tréjkata Gdy tylko uzupetnisz wszystkie wartosci, klikajac w ikone ,,Sprawdz”,

zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone czerwonym

krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowa odpowiedz.

Wazne: w tym rodzaju zadan liczby zaokrggla sie z doktadnoscig do

czesci dziesietnych. Dlatego wyniki obliczen nalezy tez wprowadzac zaokrgglajqc je z doktadnosciq do czesci dziesietnych.

Uwaga: Rysunek na duzym biatym polu stuzy tylko jako ilustracja, dlatego rozmiary nie odpowiadajg doktadnie podanym

wartosciom.

W odrdznieniu od podrecznikow w przyktadowych zadaniach celowo pojawiajq sie dane, ktore sq niepotrzebne i nie muszq byc¢

wykorzystane do obliczen.

Pole i obwdd — tréjkat prostokatny — zmierz i oblicz
. N — Wpierw zmierz boki prostokata. Miarke chwycisz klikajac i
(] L A . ‘ przytrzymujgc przycisk myszy na srodku, ktéry znajduje sie na
sprawnz | usta TLE przecieciu sie obu osi. Ruchem myszy przesuniesz $rodek miarki na
i miejsce pomiaru i zwolnisz przycisk. Dtugos¢ mierzonego odcinka
odczytasz na osi liczbowej.
Mniejsze biate pole w lewej gérnej czesci ekranu stuzy do pisania
uwag — tu mozesz zapisywaé¢ wzory lub zmierzone wartosci. Do
obliczen zastosuj kalkulator. Druga potege, pierwiastek lub funkcje

(Pole trojkata : i trygonometryczne obliczysz tak, ze wpierw klikniesz na odpowiedni
1 przycisk kalkulatora a nastepnie z klawiatury wpiszesz wartosé

liczbowa. Wynik obliczenia wyswietli sie po nacisnieciu klawisza
Enter. Wynik koncowy wpisz do zéttego pola.

Jesli jest ustawionych wiecej przyktaddw, skorzystaj ze strzatek do
przechodzenia miedzy stronami.

Gdy tylko uzupetnisz wszystkie wartosci, klikajgc w ikone ,,Sprawdz”,
zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy s3 oznaczone czerwonym krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowa
odpowiedz.

Wazne: W tym rodzaju zadan liczby zaokrqgla sie z doktadnosciq do czesci dziesietnych. Dlatego wyniki obliczen nalezy tez
wprowadzac zaokrqglajgc je z doktadnosciq do czesci dziesietnych.




rGWNoLeGIOBOR. I | ( B Pole i obwdd - réwnolegtobok, tréjkat, trapez — oblicz

triJHat. Erarez Korzystajac z podanych wartosci oblicz brakujace dane — bok, pole
lub obwdd. Mniejsze biate pole w lewej gdrnej czesci ekranu stuzy
0=2+(a+b) do pisania uwag — tu mozesz zapisywac wzory lub obliczenia.
0-2%(17+16)=66 Do obliczer zastosuj kalkulator. Drugg potege, pierwiastek lub
funkcje trygonometryczne obliczysz tak, ze wpierw klikniesz na
odpowiedni przycisk kalkulatora a nastepnie z klawiatury uzupetnisz
L] wartos¢ liczbowag. Wynik obliczenia wyswietli sie po nacisnieciu
klawisza Enter. Wynik koricowy wpisz do zéttego pola.

sprawnZ = usta

Réwnolegtobok:

a,b .. diugosci bokéw r6 Jesli jest ustawionych wiecej przyktadéw, skorzystaj ze strzatek do
ha, hb ... dlugoséi sokosci wzgl. bokéw a, b H H .
o oot rownlegtobok przechodzenia migdzy stronami.
0 ... obwéd réwnolegloboku Gdy tylko uzupetnisz wszystkie wartosci, klikajac w ikone ,,Sprawdz”,

zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone czerwonym
krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowa odpowiedz.

Wazne: w tym rodzaju zadan liczby zaokrggla sie do jednostek. Dlatego wyniki obliczeri nalezy tez wprowadzac zaokrqglajgc je
do jednostek.

Uwaga: Rysunek na duzym biatym polu stuzy tylko jako ilustracja, dlatego rozmiary nie odpowiadajq doktadnie podanym
wartosciom.

W odrdéznieniu od podrecznikow w przyktadowych zadaniach celowo pojawiajq sie dane, ktore sq niepotrzebne i nie muszq by¢
wykorzystane do obliczen.

0 (P == ‘—‘ Pole i obwéd — réwnolegtobok, tréjkat, trapez — zmierz i oblicz
% ‘“ml Wpierw zmierz dtugosci bokdw lub wysokosci. Wykonasz to w
ten sposob, ze myszg klikniesz w punkcie, w ktérym zaczyna
sie bok lub wysokosc¢ i przytrzymasz przycisk myszy. Nastepnie
przeciggniesz myszke do punktu, gdzie bok lub wysokosé¢
konczy sie i puscisz przycisk myszy. Rdwnoczesnie z ruchem
myszy na cyfrowym wyswietlaczu pokazuje sie wartos¢, ktora
odpowiada dtugosci mierzonego boku lub wysokosci.
Mniejsze biate pole w lewej gérnej czesci ekranu stuzy do pisania
uwag — tu mozesz zapisywac¢ wzory lub zmierzone wartosci. Do
obliczen zastosuj kalkulator. Druga potege, pierwiastek lub funkcje
trygonometryczne obliczysz tak, ze wpierw klikniesz na odpowiedni
przycisk kalkulatora a nastepnie z klawiatury wpiszesz wartos¢
liczbowa. Wynik obliczenia wyswietli sie po nacisnieciu klawisza

Enter. Wynik koncowy wpisz do zéttego pola.

Jesli jest ustawionych wiecej przyktaddéw, skorzystaj ze strzatek do przechodzenia miedzy stronami.

Gdy tylko uzupetnisz wszystkie wartosci, klikajgc w ikone ,Sprawdz”, zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sa oznaczone
czerwonym krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowg odpowiedz.

Wazne: W tym rodzaju zadan liczby zaokrqgla sie z doktadnosciq do czesci dziesietnych. Dlatego wyniki obliczeri nalezy tez
wprowadzac zaokrqglajgc je z doktadnosciq do czesci dziesietnych.

@ l —“ . ‘ ‘ Pole i obwéd — okrag i figury ztozone — oblicz
n GaBela

% Korzystajac z podanych wartosci oblicz brakujgce dane — promien
okregu, boki kwadratu lub prostokata, pole lub obwéd figury.
om(2*3,142%68)/243% Mniejsze biate pole w lewej gérnej czesci ekranu stuzy do pisania
PR ol uwag — tu mozesz zapisywac wzory lub obliczenia.

Do obliczern zastosuj kalkulator. Drugg potege, pierwiastek lub
funkcje trygonometryczne obliczysz tak, ze wpierw klikniesz na

odpowiedni przycisk kalkulatora a nastepnie z klawiatury uzupetnisz

r=  68mm . . wartos$é liczbowa. Wynik obliczenia wyswietli sie po nacisnieciu
_ Figura zloZona: . . , . -z
27 sermamm, 2 o dgodt boky kwadraty klawisza Enter. Wynik koricowy wpisz do zéttego pola.
o=  622mm L promish wycinka kolowego Jesli jest ustawionych wiecej przyktadéw, skorzystaj ze strzatek do
... pole figury
0 ... obwdd figury przechodzenia miedzy stronami.

Gdy tylko uzupetnisz wszystkie wartosci, klikajac w ikone ,Sprawdz”,
zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone czerwonym
krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowa odpowiedz.
Wazne: w tym rodzaju zadan liczby zaokrggla sie do jednostek. Dlatego wyniki obliczeri nalezy tez wprowadzac zaokrqgglajgc je
do jednostek.




Uwaga: Rysunek na duzym biatym polu stuzy tylko jako ilustracja, dlatego rozmiary nie odpowiadajg doktadnie podanym
wartosciom.

W odrdznieniu od podrecznikow w przyktadowych zadaniach celowo pojawiajq sie dane, ktdre sq niepotrzebne i nie muszq by¢
wykorzystane do obliczen.

m ‘ N == ‘7‘ Pol.e i obwéd—oqug i’figury zfoione—zmierz i oblicz
ZioZone a . Wpierw zmierz promien okregu lub boku figury.
sprawni ©  usca GaBela . . . . . . .

, Miarke chwycisz klikajgc i przytrzymujac przycisk myszy na srodku,
ktory znajduje sie na przecieciu sie obu osi. Ruchem myszy
przesuniesz srodek miarki na miejsce pomiaru i zwolnisz przycisk.
Dtugos$¢ mierzonego odcinka odczytasz na osi liczbowej.

Mniejsze biate pole w lewej gérnej czesci ekranu stuzy do pisania
uwag — tu mozesz zapisywaé¢ wzory lub zmierzone wartosci. Do
obliczen zastosuj kalkulator. Drugg potege, pierwiastek lub funkcje
trygonometryczne obliczysz tak, ze wpierw klikniesz na odpowiedni
przycisk kalkulatora a nastepnie z klawiatury wpiszesz wartos¢
liczbowa. Wynik obliczenia wyswietli sie po nacisnieciu klawisza
Enter. Wynik koncowy wpisz do zéttego pola.

Jesli jest ustawionych wiecej przyktaddw, skorzystaj ze strzatek do
przechodzenia miedzy stronami.

Gdy tylko uzupetnisz wszystkie wartosci, klikajgc w ikone ,Sprawdz”, zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone
czerwonym krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowg odpowiedz.

Wazne: W tym rodzaju zadan liczby zaokrqgla sie z doktadnosciq do czesci dziesietnych. Dlatego wyniki obliczen nalezy tez
wprowadzac zaokrqglajgc je z doktadnosciq do czesci dziesietnych.

szaécian {._“ (4 | B Objetosc i powierzchnia — szescian i prostopadtoscian — oblicz

I Prossopaptoscian — Korzystajac z podanych wartosci oblicz brakujgce dane — boki,

e — objetos¢ lub powierzchnie. Mniejsze biate pole w lewej gornej czesci

mabatamiBRISKIELT3TE ekranu stuzy do pisania uwag — tu mozesz zapisywac¢ wzory lub
obliczenia.

@ Do obliczen zastosuj kalkulator. Drugg potege, pierwiastek lub
funkcje trygonometryczne obliczysz tak, ze wpierw klikniesz na

MME odpowiedni przycisk kalkulatora a nastepnie z klawiatury uzupetnisz

= a
a= 15 mm

B wartos¢ liczbowa. Wynik obliczenia wyswietli sie po nacisnieciu

T o AR klawisza Enter. Wynik koricowy wpisz do zéttego pola.

e e evian Jedli jest ustawionych wiecej przyktaddw, skorzystaj ze strzatek do

przechodzenia miedzy stronami.

Gdy tylko uzupetnisz wszystkie wartosci, klikajgc w ikone ,Sprawdz”,
zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone czerwonym
krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowg odpowiedz.
Wazne: w tym rodzaju zadan liczby zaokrggla sie do jednostek. Dlatego wyniki obliczeri nalezy tez wprowadzac zaokrqglajgc je
do jednostek.
Uwaga: Rysunek na duzym biatym polu stuzy tylko jako ilustracja, dlatego rozmiary nie odpowiadajg doktadnie podanym
wartosciom.
W odrdznieniu od podrecznikow w przyktadowych zadaniach celowo pojawiajq sie dane, ktére sq niepotrzebne i nie muszq by¢
wykorzystane do obliczen.

SZ05TRN @ l “‘ ‘ ‘ Obj'etosc i powierzchnia — szeécian i prostopadtoscian — zmierz i
I Prossopaptos$cian | oblicz
sprawuni usta GaBela

Wpierw zmierz boki bryty.
a=7 em Miarke chwycisz klikajgc i przytrzymujac przycisk myszy na srodku,
E{SE&:C:?*NZIGS i ktory znajduje sie na przecieciu sie obu osi. Ruchem myszy
przesuniesz srodek miarki na miejsce pomiaru i zwolnisz przycisk.
Dtugos$¢ mierzonego odcinka odczytasz na osi liczbowej.
, Mniejsze biate pole w lewej gornej czesci ekranu stuzy do pisania
Objetoéc ' uwag — tu mozesz zapisywac¢ wzory lub zmierzone wartosci. Do
= 168 » obliczen zastosuj kalkulator. Drugg potege, pierwiastek lub funkcje
Powierzchnia trygonometryczne obliczysz tak, ze wpierw klikniesz na odpowiedni
przycisk kalkulatora a nastepnie z klawiatury wpiszesz wartos¢
liczbowa. Wynik obliczenia wyswietli sie po nacisnieciu klawisza
Enter. Wynik koncowy wpisz do zéttego pola.




Jesli jest ustawionych wiecej przyktadéw, skorzystaj ze strzatek do przechodzenia miedzy stronami.

Gdy tylko uzupetnisz wszystkie wartosci, klikajgc w ikone ,,Sprawdz”, zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone
czerwonym krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowg odpowiedz.

Wazne: w tym rodzaju zadan liczby zaokrggla sie do jednostek. Dlatego wyniki obliczer nalezy tez wprowadzac zaokrqgglajqc je
do jednostek.

Objetos¢ i powierzchnia — graniastostup — oblicz

Graniascoswup 1 ‘ Korzystajac z podanych wartosci oblicz brakujgce dane — wysokos¢,
pole podstawy lub powierzchni bocznej, objetosé¢ lub powierzchnie
W,— graniastostupa. Mniejsze biate pole w lewej gdérnej czesci ekranu
FEEVSRRaR stuzy do pisania uwag — tu mozesz zapisywac wzory lub obliczenia.
——— 8 Do obliczenn zastosuj kalkulator. Drugg potege, pierwiastek lub
funkcje trygonometryczne obliczysz tak, ze wpierw klikniesz na
nm@ﬂ odpowiedni przycisk kalkulatora a nastepnie z klawiatury uzupetnisz
h= 37mm o wartos¢ liczbowa. Wynik obliczenia wyswietli sie po nacisnieciu
Sy i by oo S klawisza Enter. Wynik korcowy wpisz do zéttego pola.
V= 3293mm o :;::;:";Z::’;’t‘:.::‘a"e’ Jesli jest ustawionych wiecej przyktaddw, skorzystaj ze strzatek do
Pi= (1463.mmy P ... powierzchnia graniastostupa przechodzenia miedzy stronami.

Gdy tylko uzupetnisz wszystkie wartosci, klikajac w ikone ,,Sprawdz”,
zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone czerwonym
krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowa odpowiedz.
Wazne: w tym rodzaju zadan liczby zaokrggla sie do jednostek. Dlatego wyniki obliczen nalezy tez wprowadzac zaokrqglajgc je
do jednostek.

Uwaga: Rysunek na duzym biatym polu stuzy tylko jako ilustracja, dlatego rozmiary nie odpowiadajg doktadnie podanym
wartosciom.

W odrdznieniu od podrecznikéow w przyktadowych zadaniach celowo pojawiajq sie dane, ktore sq niepotrzebne i nie muszq byc¢
wykorzystane do obliczen.

. —‘ =—=ama=a Objetosc i powierzchnia — graniastostup — zmierz i oblicz
Graniascosmp (] L a . ‘ ‘ Zmierz najpierw boki i wysokos¢ bryty.
sprawni ©  usca Gasela

Miarke chwycisz klikajac i przytrzymujgc przycisk myszy na srodku,
ktéry znajduje sie na przecieciu sie obu osi. Ruchem myszy
przesuniesz srodek miarki na miejsce pomiaru i zwolnisz przycisk.
Dtugos¢ mierzonego odcinka odczytasz na osi liczbowej.
Wskazdwka: Jezeli niektore wartosci nie mozna doktadnie odczytac z
osi liczbowej, mozna je obliczy¢ z pozostatych zmierzonych wartosci.
Objetodt Mniejsze biate pole w lewej gérnej czesci ekranu stuzy do pisania
= 45 uwag — tu mozesz zapisywac¢ wzory lub zmierzone wartosci. Do
Powierzchnia obliczen zastosuj kalkulator. Drugg potege, pierwiastek lub funkcje
trygonometryczne obliczysz tak, ze wpierw klikniesz na odpowiedni
przycisk kalkulatora a nastepnie z klawiatury wpiszesz wartosé
liczbowa. Wynik obliczenia wyswietli sie po nacisnieciu klawisza
Enter. Wynik koricowy wpisz do z6ttego pola.
Jesli jest ustawionych wiecej przyktadéw, skorzystaj ze strzatek do przechodzenia miedzy stronami.
Gdy tylko uzupetnisz wszystkie wartosci, klikajgc w ikone ,Sprawdz”, zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone
czerwonym krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowg odpowiedz.
Wazne: W tym rodzaju zadan liczby zaokrqggla sie z doktadnosciq do czesci dziesietnych. Dlatego wyniki obliczer nalezy tez
wprowadzac zaokrqglajgc je z doktadnosciq do czesci dziesietnych.

Pp=(5*3)/2=7,5
h=6

V=Pp*h=7,5%6=45

Objetos¢ i powierzchnia — walec — oblicz

Korzystajac z podanych wartosci oblicz brakujagce dane — promien
podstawy, wysokos¢ lub pole powierzchni bocznej, objetos¢ lub
V=3,142+(r)2*h powierzchnie walca. Mniejsze biate pole w lewej gérnej czesci
Viirearags /207 ekranu stuzy do pisania uwag — tu mozesz zapisywa¢ wzory lub
obliczenia.

Do obliczen zastosuj kalkulator. Drugg potege, pierwiastek lub
funkcje trygonometryczne obliczysz tak, ze wpierw klikniesz na

odpowiedni przycisk kalkulatora a nastepnie z klawiatury uzupetnisz

F ... promien podstawy

o saaemm ... wysokos¢ powierzchni bocznej wartos¢ liczbowa. Wynik obliczenia wyswietli si¢ po nacisnigciu
V =110835 mm’ e klawisza Enter. Wynik koficowy wpisz do zéttego pola.

= 16361 mm? R . o . . . . .
P = 16361 mm P .. powierzchnia walca Jesli jest ustawionych wiecej przyktadow, skorzystaj ze strzatek do

przechodzenia miedzy stronami.
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Gdy tylko uzupetnisz wszystkie wartosci, klikajgc w ikone ,,Sprawdz”, zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone
czerwonym krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowg odpowiedz.

Wazne: w tym rodzaju zadan liczby zaokrggla sie do jednostek. Dlatego wyniki obliczeri nalezy tez wprowadzac zaokrqglajgc je
do jednostek.

Uwaga: Rysunek na duzym biatym polu stuzy tylko jako ilustracja, dlatego rozmiary nie odpowiadajq doktadnie podanym
wartosciom.

W odrdznieniu od podrecznikéw w przyktadowych zadaniach celowo pojawiajq sie dane, ktore sq niepotrzebne i nie muszq by¢
wykorzystane do obliczen.

Objetos¢ i powierzchnia — walec — zmierz i oblicz

Zmierz najpierw promien podstawy i wysokos¢ bryty.

Miarke chwycisz klikajac i przytrzymujac przycisk myszy na srodku,

—3cm [ ktory znajduje sie na przecieciu sie obu osi. Ruchem myszy

Vo3 Se2s@yeseiara [ przesuniesz $Srodek miarki na miejsce pomiaru i zwolnisz przycisk.

L Dtugos$¢ mierzonego odcinka odczytasz na osi liczbowej.

Wskazowka: Jezeli niektore wartosci nie mozna doktadnie odczytac z

/ osi liczbowej, mozna je obliczy¢ z pozostatych zmierzonych wartosci.

Objetosé ’ Mniejsze biate pole w lewej gornej czesci ekranu stuzy do pisania
= 141,4 om® s uwag — tu mozesz zapisywac¢ wzory lub zmierzone wartosci. Do

Powierzchnia I obliczer: zastosuj kalkulator. Drugg potege, pierwiastek lub funkcje

trygonometryczne obliczysz tak, ze wpierw klikniesz na odpowiedni

przycisk kalkulatora a nastepnie z klawiatury wpiszesz wartos¢

liczbowa. Wynik obliczenia wyswietli sie po nacisnieciu klawisza

Enter. Wynik koncowy wpisz do zéttego pola.

Jesli jest ustawionych wiecej przyktaddéw, skorzystaj ze strzatek do przechodzenia miedzy stronami.

Gdy tylko uzupetnisz wszystkie wartosci, klikajgc w ikone ,Sprawdz”, zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone

czerwonym krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowa odpowiedz.

Wazne: W tym rodzaju zadan liczby zaokrqgla sie z doktadnosciq do czesci dziesietnych. Dlatego wyniki obliczen nalezy tez

wprowadzac zaokrqglajqgc je z doktadnosciq do czesci dziesietnych.

Objetos¢ i powierzchnia — ostrostup — oblicz

Korzystajgc z podanych wartosci oblicz brakujgce dane — krawedz
podstawy, wysokos$¢ bryty, wysokosé Scianki bocznej, objetos¢ lub
powierzchnig ostrostupa. Mniejsze biate pole w lewej gdrnej czesci
ekranu stuzy do pisania uwag — tu mozesz zapisywa¢ wzory lub
obliczenia.

Do obliczen zastosuj kalkulator. Drugg potege, pierwiastek lub
funkcje trygonometryczne obliczysz tak, ze wpierw klikniesz na
cclirawadh poiieiony odpowiedni przycisk kalkulatora a nastepnie z klawiatury uzupetnisz
. wysokosc ostrostupa wartos$¢ liczbowa. Wynik obliczenia wyswietli sie po nacisnieciu
e klawisza Enter. Wynik koricowy wpisz do z6ttego pola.

s powlerzchininastrostups Jesli jest ustawionych wiecej przyktaddow, skorzystaj ze strzatek do
przechodzenia miedzy stronami.

Gdy tylko uzupetnisz wszystkie wartosci, klikajgc w ikone ,,Sprawdz”,
zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone czerwonym
krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowg odpowiedz.

Wazne: w tym rodzaju zadan liczby zaokrggla sie do jednostek. Dlatego wyniki obliczen nalezy tez wprowadzac zaokrqglajgc je
do jednostek.

Uwaga: Rysunek na duzym biatym polu stuzy tylko jako ilustracja, dlatego rozmiary nie odpowiadajg doktadnie podanym
wartosciom.

W odrdznieniu od podrecznikéw w przyktadowych zadaniach celowo pojawiajq sie dane, ktore sq niepotrzebne i nie muszq by¢
wykorzystane do obliczen.

V=(27)2*39/3=9477

a
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m "‘ ‘ N Objetosc i powierzchnia — ostrostup — zmierz i oblicz
A .
GaBela

sprawuni usea

Zmierz najpierw krawedz podstawy i wysokosé scianki bocznej lub
wysokos¢ bryty.

h=12 em : Miarke chwycisz klikajac i przytrzymujac przycisk myszy na srodku,
(or123m144 ktéry znajduje sie na przecieciu sie obu osi. Ruchem myszy
@ ! y przesuniesz $rodek miarki na miejsce pomiaru i zwolnisz przycisk.
1 s Dtugosé mierzonego odcinka odczytasz na osi liczbowej.
ﬂﬁ Wskazdwka: Jezeli niektore wartosci nie mozna doktadnie odczytac z
Objetosé ] 1 osi liczbowej, mozna je obliczy¢ z pozostatych zmierzonych wartosci.
= 144 % ﬂ = Mniejsze biate pole w lewej gérnej czesci ekranu stuzy do pisania

Powierzchnia uwag — tu mozesz zapisywa¢ wzory lub zmierzone wartoéci. Do

obliczen zastosuj kalkulator. Druga potege, pierwiastek lub funkcje
trygonometryczne obliczysz tak, ze wpierw klikniesz na odpowiedni
przycisk kalkulatora a nastepnie zklawiatury wpiszesz wartosc
liczbowa. Wynik obliczenia wyswietli sie po nacisnieciu klawisza

Enter. Wynik koncowy wpisz do zéttego pola.

Jesli jest ustawionych wiecej przyktadéw, skorzystaj ze strzatek do przechodzenia miedzy stronami.

Gdy tylko uzupetnisz wszystkie wartosci, klikajgc w ikone ,Sprawdz”, zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone
czerwonym krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowg odpowiedz.

Wazne: W tym rodzaju zadan liczby zaokrqgla sie z doktadnosciqg do czesci dziesietnych. Dlatego wyniki obliczer nalezy tez
wprowadzac zaokrqglajgc je z doktadnosciq do czesci dziesietnych.

Objetos¢ i powierzchnia — stozek — oblicz

Korzystajgc z podanych wartosci oblicz brakujgce dane — promien
podstawy, wysokos$¢ lub bok stozka, objetos¢ lub powierzchnie
V=3.142%(r)2*h3 stozka. Mniejsze biate pole w lewej gdrnej czesci ekranu stuzy do
el iy pisania uwag — tu mozesz zapisywac¢ wzory lub obliczenia.

Do obliczen zastosuj kalkulator. Drugg potege, pierwiastek lub
funkcje trygonometryczne obliczysz tak, ze wpierw klikniesz na
odpowiedni przycisk kalkulatora a nastepnie z klawiatury uzupetnisz
r= 35 mm wartos¢ liczbowag. Wynik obliczenia wyswietli sie po nacisnieciu

_ ... promien podstawy . . , . -z
’I': :(1, mm . wysoko&é stozka klawisza Enter. Wynik koricowy wpisz do zé6ttego pola.

V= 49376 mm® ‘:’;’:;:::::::: Jesli jest ustawionych wiecej przyktadow, skorzystaj ze strzatek do
P = 10904 mm’ . powierzchnia stozka przechodzenia miedzy stronami.

Gdy tylko uzupetnisz wszystkie wartosci, klikajgc w ikone ,,Sprawdz”,
zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone czerwonym
krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowa odpowiedz.
Wazne: w tym rodzaju zadan liczby zaokrggla sie do jednostek. Dlatego wyniki obliczeri nalezy tez wprowadzac zaokrgglajqc je
do jednostek.

Uwaga: Rysunek na duzym biatym polu stuzy tylko jako ilustracja, dlatego rozmiary nie odpowiadajg doktadnie podanym
wartosciom.

W odrdznieniu od podrecznikéow w przyktadowych zadaniach celowo pojawiajq sie dane, ktore sq niepotrzebne i nie muszq by¢

wykorzystane do obliczen.

— 7 = Objetos¢ i powierzchnia — stozek — zmierz i oblicz
. { 1 ‘ Zmierz najpierw promien podstawy i wysokos¢ boczna lub wysokosé
sprawn | usta caBela bryty.

Miarke chwycisz klikajac i przytrzymujac przycisk myszy na srodku,
ktory znajduje sie na przecieciu sie obu osi. Ruchem myszy
przesuniesz srodek miarki na miejsce pomiaru i zwolnisz przycisk.
Dtugos$¢ mierzonego odcinka odczytasz na osi liczbowej.

Wskazowka: Jezeli niektdre wartosci nie mozna dokfadnie odczytac z
osi liczbowej, mozZna je obliczy¢ z pozostatych zmierzonych wartosci.
Mniejsze biate pole w lewej gdérnej czesci ekranu stuzy do pisania
uwag — tu mozesz zapisywa¢ wzory lub zmierzone wartosci. Do
obliczen zastosuj kalkulator. Drugg potege, pierwiastek lub funkcje
trygonometryczne obliczysz tak, ze wpierw klikniesz na odpowiedni
przycisk kalkulatora a nastepnie z klawiatury wpiszesz wartos¢
liczbowa. Wynik obliczenia wyswietli sie po nacisnieciu klawisza

Enter. Wynik kocowy wpisz do zéttego pola.

Jedli jest ustawionych wiecej przyktaddéw, skorzystaj ze strzatek do przechodzenia miedzy stronami.

Gdy tylko uzupetnisz wszystkie wartosci, klikajgc w ikone ,Sprawdz”, zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sa oznaczone
czerwonym krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowg odpowiedz.
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Wazne: W tym rodzaju zadan liczby zaokrqgla sie z doktadnosciq do czesci dziesietnych. Dlatego wyniki obliczen nalezy tez
wprowadzac zaokrqglajgc je z doktadnosciq do czesci dziesietnych.

sulierozenie 7‘ Trojkat prostokatny — twierdzenie Pitagorasa
pIGaGorasa ey “sta' Korzystajac z podanych wartosci oblicz brakujgce dane — boki,
) przekatne, podstawe, wysokosci — stosownie do podanej figury.
in=e%ate(S0)i4(50)t 6720 Mniejsze biate pole w lewej gornej czesci ekranu stuzy do pisania
uwag — tu mozesz zapisywac wzory lub obliczenia.
@ Do obliczen zastosuj kalkulator. Drugg potege, pierwiastek lub
r %g funkCJe. try'gonom'etryczne obliczysz tak, .ze wplgrw klikniesz .na
odpowiedni przycisk kalkulatora a nastepnie z klawiatury uzupetnisz

Secician: @ warto$¢ liczcbowa. Wynik obliczenia wyswietli sie po nacisnieciu

a... krawedz szescianu klawisza Enter. Wynik koficowy wpisz do zéttego pola.

u ... przekatna sciany P . . . , .

R ——— Jesli jest ustawionych wiecej przyktaddw, skorzystaj ze strzatek do
przechodzenia miedzy stronami.

Gdy tylko uzupetnisz wszystkie wartosci, klikajgc w ikone ,,Sprawdz”,
zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone czerwonym
krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowa odpowiedz.
Wazne: w tym rodzaju zadan liczby zaokrggla sie do jednostek. Dlatego wyniki obliczeri nalezy tez wprowadzac zaokrqglajgc je
do jednostek.

Uwaga: Rysunek na duzym biatym polu stuzy tylko jako ilustracja, dlatego rozmiary nie odpowiadajg doktadnie podanym
wartosciom.

W odrdznieniu od podrecznikéw w przyktadowych zadaniach celowo pojawiajq sie dane, ktdre sq niepotrzebne i nie muszq by¢
wykorzystane do obliczen.

PUNHEJE (| Tréjkat prostokatny — funkcje trygonometryczne
GrYG0N0OMesryczne sn’_nmf “swl Korzystajgc z podanych wartosci oblicz brakujgce dane — boki,
przekatne, podstawe, wysokosci — stosownie do podane;j figury.
ta,.(zs)ﬂ,,..,_ Mniejsze biate pole w lewej gornej czesci ekranu stuzy do pisania

b=11*tan(25)=5,1293 . . , . .
uwag — tu mozesz zapisywac wzory lub obliczenia.

@& Do obliczen zastosuj kalkulator. Drugg potege, pierwiastek lub
ey g funkcje trygonometryczne obliczysz tak, ze wpierw klikniesz na
o)) ) odpowiedni przycisk kalkulatora a nastepnie z klawiatury uzupetnisz
wartos$é liczbowa. Wynik obliczenia wyswietli sie po nacisnieciu
Tréjkat prostokatny: . . B ]
a,b ... przyprostokatne tréjkata klawisza Enter. Wynik koricowy wpisz do zéttego pola.
e e ata Jedli jest ustawionych wiecej przyktaddw, skorzystaj ze strzatek do
przechodzenia miedzy stronami.
Gdy tylko uzupetnisz wszystkie wartosci, klikajgc w ikone ,,Sprawdz”,
zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone czerwonym
krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowa odpowiedz.
Wazne: w tym rodzaju zadan liczby zaokrggla sie do jednostek. Dlatego wyniki obliczen nalezy tez wprowadzac zaokrqglajgc je
do jednostek.
Uwaga: Rysunek na duzym biatym polu stuzy tylko jako ilustracja, dlatego rozmiary nie odpowiadajg doktadnie podanym
wartosciom.
W odrdznieniu od podrecznikéow w przyktadowych zadaniach celowo pojawiajq sie dane, ktore sq niepotrzebne i nie muszq byc
wykorzystane do obliczen.

Znaczenie ikon

SPRAWND?Z - sprawdza rozwigzanie zadani. Poprawne odpowiedzi oznaczone sg zielonym znaczkiem, btedne
czerwonym krzyzykiem. Poprzez klikniecie na czerwony krzyzyk pokaze sie poprawne rozwigzanie.

LISTA — wyswietli liste wszystkich przyktadow.

TABELA — wyswietli tabele z najlepszymi wynikami.

GaBela
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COFNI — powrdci do ekranu poprzedniego bez oceny zadania oraz bez jakiegokolwiek zapisu w tabeli.

POMOC — jezeli przemiescisz mysz nad napis zadania (lewy gérny rég), kursor zamieni sie w pytajnik. Po kliknieciu
pojawi sie pomoc dla wtasnie wyswietlanego ekranu.

KONIEC - zakonczenie programu
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